

NetFAX

Technology Summit @Costa Navarino: Πρόκληση η έλλειψη ταλέντου στην αγορά ΤΠΕ



Κορυφαίοι Chief Information Officers από όλους τους επιχειρηματικούς κλάδους και ηγετικά στελέχη της αγοράς ΤΠΕ έδωσαν το «παρών» στο πρώτο Technology Summit@Costa Navarino, το exclusive networking event που διοργανώνει η Boussias Events, στις 3 & 4 Μαΐου. Στο φιλόξενο όσο και πολυτελή χώρο του Costa Navarino, η πρώτη μέρα ξεκίνησε με την παρουσίαση του Γενικού Διευθυντή ΙΟΒΕ και καθηγητή οικονομικών στο Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών, Νίκου Βέττα, ο οποίος έκανε μία σύντομη παρουσίαση της πορείας της ελληνικής οικονομίας τα τελευταία 40 χρόνια. Με βάση έρευνα του ΙΟΒΕ, το 2019 μόλις το 37% του ελληνικού ΑΕΠ αφορούσε εξαγωγές, την ίδια στιγμή που το ευρωπαϊκό μέσο όρο ξεπερνούσε το 65%, αποδεικνύοντας την εσωστρέφεια της ελληνικής οικονομίας, που αποτελεί παραδοσιακά ένα πρόβλημα για την ανάπτυξη της χώρας. Σύμφωνα με τον καθηγητή, αυτό έχει αρχίσει να αλλάζει. Η βιομηχανική παραγωγή δείχνει μία σταθερά ανοδική τάση, ενώ και οι εξαγωγές αγαθών αυξάνονται, με κλάδους όπως η μεταποίηση, να ενισχύουν όλο και περισσότερο τον εξαγωγικό τους προσανατολισμό. Ο πληθωρισμός αποτελεί και για την ελληνική οικονομία

ένα θέμα, το οποίο θα συνεχίσει να μας απασχολεί τουλάχιστον για ένα ενιάμηνο ακόμα. Ένα ακόμα μεγάλο ζήτημα είναι το δημογραφικό, καθώς ο πληθυσμός της χώρας βαίνει διαρκώς μειούμενος, κάτι που σύμφωνα με τις εκτιμήσεις φαίνεται να συνεχίζεται τουλάχιστον μέχρι το 2050. Το πρόβλημα αυτό είναι πολυσήμαντο και εύκολες λύσεις δεν υπάρχουν, ωστόσο σύμφωνα με τον κύριο Βέττα η προσέλκυση και η ενσωμάτωση μεταναστών, καθώς και η βελτίωση των συνθηκών για τις γυναίκες στην εργασία είναι δύο άξονες που πρέπει να εξεταστούν, επισημαίνοντας χαρακτηριστικά ότι «Εξακολουθούμε στην Ελλάδα το 2023 να βάζουμε στις γυναίκες το ζήτημα οικογένεια ή καριέρα». Ο Γενικός Διευθυντής του ΙΟΒΕ αναφέρθηκε επίσης στην αύξηση του αριθμού αποφοίτων τόσο της δευτεροβάθμιας όσο και της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στην χώρα. Σε ό,τι αφορά τις ψηφιακές δεξιότητες, που ήταν και το κεντρικό θέμα της πρώτης μέρας, ο Νίκος Βέττας παραδέχτηκε ότι είναι «χαμηλές», γεγονός ωστόσο που επίσης αλλάζει και με σχετικά γρήγορους ρυθμούς, αναφέροντας ενδεικτικά ότι το «το 2022 για πρώτη

φορά οι πληρωμές με πιστωτικές και χρεωστικές κάρτες ξεπέρασαν τα μερίδια ανάληψης μετρητών». Κλείνοντας την παρουσίαση του, ανέφερε ότι οι ψηφιακές επενδύσεις αποτελούν σημαντικό άξονα του Ταμείου Ανάκαμψης ενώ υπογράμμισε ότι «Η ελληνική οικονομία έχει πιεστεί πολύ για πολλούς λόγους. Φαίνεται ότι αυτό αλλάζει, με την τεχνολογία να συντελεί σημαντικά στην αλλαγή αυτή».

Η έλλειψη tech talent

Η έλλειψη σε εξειδικευμένο ICT ανθρώπινο δυναμικό και οι προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι εταιρείες στην προσέλκυση, διακράτηση αλλά και την ανάπτυξη του τεχνολογικού ταλέντου ήταν το θέμα της ανοιχτής συζήτησης που ακολούθησε, με συντονιστή τον Γιώργο Δουκίδη, καθηγητή Ηλεκτρονικού Επιχειρείν στο Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών. Στο εισαγωγικό του σχόλιο, ο καθηγητής έκανε μία σύντομη παρουσίαση της «γεωγραφίας» των ελληνικών πανεπιστημίων και των εκπαιδευτικών προγραμμάτων στον κλάδο της πληροφορικής, θέτοντας ωστόσο τον προβληματισμό στο κατά πόσο οι απόφοιτοι είναι έτοιμοι να αποδώσουν στην σύγχρονη αγορά εργασίας τελειώνοντας το πανεπιστήμιο. Ειδικότερα σε ότι αφορά τις STEM, η χώρα μας έχει το υψηλότερο ποσοστό αποφοίτων στην Ευρώπη -52%. Τα τμήματα Πληροφορικής καθώς και τα σχετικά μεταπτυχιακά προγράμματα δίνουν «5.500 αποφοίτους, την στιγμή που έρευνες δείχνουν ότι η αγορά χρειάζεται 7.000!»- γεγονός που από μόνο του εντείνει το ζήτημα της έλλειψης εξειδικευμένου tech προσωπικού. Σύμφωνα με τον καθηγητή Ηλεκτρονικού Εμπορίου, τα ελληνικά πανεπιστήμια έχουν υψηλής ποιότητας ακαδημαϊκό προσωπικό αλλά και υψηλής ποιότητας φοιτητές, ωστόσο φαίνεται ότι δίνεται περισσότερη έμφαση στην θεωρία από όσο θα έπρεπε ίσως, ενώ προσφέρεται και στους φοιτητές περιορισμένη -έως καθόλου- έκθεση σε πραγματικά corporate περιβάλλοντα και συνθήκες εργασίας. Στη συζήτηση πάνελ που ακολούθησε με την συμμετοχή των Λουκά Δεληγιαννάκη, CEO, Public Next, Δημήτρη Γιάντση, Γενικού Διευθυντή της Κοινωνίας της Πληροφορίας, John Θεόφιλου, Head of IT & Telecommunications, Fraport, Πάνου Στούπα, CTO, Cepal Hellas και του καθηγητή Ν. Βέττα, κοινός παρονομαστής αποτέλεσε η δυσκολία ανεύρεσης και διακράτησης κατάλληλου και εξειδικευμένου ανθρώπινου δυναμικού στον κλάδο των τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών. Για να αντιμετωπίσουν τη μεγάλη αυτή πρόκληση, σύμφωνα με τον κύριο Δεληγιαννάκη, προχώρησαν στη δημιουργία του Public Next Graduate Program, σε συνεργασία με την Code.Hub, και το οποίο απευθύνεται σε νέους engineers και συνδυάζει εκπαίδευση και εργασιακή εμπειρία.



Τις αμοιβές και τους περιορισμούς του μισθολογικού πλαισίου του δημοσίου επισήμανε ως επιπλέον πρόβλημα σε ό,τι αφορά την προσέλκυση ταλέντων, ο Δημήτρης Γιάντσης, ενώ από την πλευρά του ο John Θεόφιλος, τόνισε το ζήτημα της γεωγραφικής διασποράς της Fraport ως έναν ακόμα επιβαρυντικό παράγοντα στην κάλυψη των IT αναγκών.

Η καλύτερη συνεργασία και διασύνδεση εταιρειών και πανεπιστημίων και η παροχή σημαντικών εκπαιδευτικών ευκαιριών είναι οι παράγοντες που μπορούν να συμβάλουν στην κάλυψη των αυξημένων αναγκών για εξειδικευμένο tech ανθρώπινο δυναμικό, και φυσικά οι ελκυστικότερες αμοιβές, με τον καθηγητή Ν. Βέττα να λέει χαρακτηριστικά ότι «οι επιχειρήσεις θα πρέπει να καταλάβουν ότι πλέον θα πρέπει να δαπανούν περισσότερα για αμοιβές».

Η συζήτηση έκλεισε με το μεγάλο ζήτημα της υποεκπροσώπησης των γυναικών στην αγορά τεχνολογίας, γεγονός που θα πρέπει να απασχολήσει σοβαρά όλες τις εταιρείες.

Η ημέρα συνεχίστηκε με προγραμματισμένες one2one συναντήσεις που έδωσε την ευκαιρία σε CIOs και παρόχους να ανταλλάξουν απόψεις και να μοιραστούν προτάσεις και τεχνολογία. Η πρώτη ημέρα έκλεισε με τους πιο τολμηρούς να δοκιμάζουν τις δυνατότητες τους στο golf.

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΚΟΡΠΕ